



«ҒЫЛЫМ ЖӘНЕ БІЛІМ - 2017»

студенттер мен жас ғалымдардың XII Халықаралық ғылыми конференциясының БАЯНДАМАЛАР ЖИНАҒЫ

СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ

XII Международной научной конференции студентов и молодых ученых «НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ – 2017»

PROCEEDINGS

of the XII International Scientific Conference for students and young scholars «SCIENCE AND EDUCATION - 2017»



14thApril 2017, Astana



ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ БІЛІМ ЖӘНЕ ҒЫЛЫМ МИНИСТРЛІГІ Л.Н. ГУМИЛЕВ АТЫНДАҒЫ ЕУРАЗИЯ ҰЛТТЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ

«Ғылым және білім - 2017» студенттер мен жас ғалымдардың XII Халықаралық ғылыми конференциясының БАЯНДАМАЛАР ЖИНАҒЫ

СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ XII Международной научной конференции

студентов и молодых ученых «Наука и образование - 2017»

PROCEEDINGS

of the XII International Scientific Conference for students and young scholars «Science and education - 2017»

2017 жыл 14 сәуір

Астана

УДК 378

ББК 74.58

F 96

F 96

«Ғылым және білім — 2017» студенттер мен жас ғалымдардың XII Халықаралық ғылыми конференциясы = The XII International Scientific Conference for students and young scholars «Science and education - 2017» = XII Международная научная конференция студентов и молодых ученых «Наука и образование - 2017». — Астана: http://www.enu.kz/ru/nauka/nauka-i-obrazovanie/, 2017. — 7466 стр. (қазақша, орысша, ағылшынша).

ISBN 978-9965-31-827-6

Жинаққа студенттердің, магистранттардың, докторанттардың және жас ғалымдардың жаратылыстану-техникалық және гуманитарлық ғылымдардың өзекті мәселелері бойынша баяндамалары енгізілген.

The proceedings are the papers of students, undergraduates, doctoral students and young researchers on topical issues of natural and technical sciences and humanities.

В сборник вошли доклады студентов, магистрантов, докторантов и молодых ученых по актуальным вопросам естественно-технических и гуманитарных наук.

УДК 378

ББК 74.58

6. «French Premier backsembryos research, remains opposed to cloning», Agence France Presse, 28.11.2000.

7. Решение поделу R v. Secretary for State Health, ex parte Bruno Quintavalle (on behalf of Pro-Life Alliance) [2001]

УДК 341.96

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ СЕМЕЙНЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ В МЕЖДУНАРОДНОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ

Булатов Галым Сабитович bulatov2701@gmail.com

Преподаватель кафедры Международного права юридического факультета ЕНУ им. Л. Н. Гумилева, Астана, Казахстан

В современных условиях развития общества расширение международных отношений «стирание» границ между государствами, активная миграция населения ведут к увеличению участия в семейных правоотношениях иностранных граждан и лиц без гражданства. Увеличивается количество браков граждан Республики Казахстан (далее — РК) с иностранными гражданами. В таких браках рождаются дети, вопросы воспитания которых требуют соответствующего правового регулирования.

Рождение детей у лиц, имеющих разное гражданство, а зачастую и проживающих в разных государствах, делает актуальными вопросы об определении места жительства ребенка, о порядке общения с родителем, отдельно проживающим от ребенка, взыскания алиментов на ребенка за пределами РК и др. Также развивается международное усыновление, что требует оптимизации вопросов правового регулирования и создания механизма защиты прав усыновленных детей.

Перечисленные и другие семейные отношения с участием иностранных граждан нуждаются в особом правовом регулировании, которое должно быть скоординировано с правом других государств.

Сложность правового регулирования заключается в том, что семейные отношения с участием иностранцев связаны с двумя, а иногда и несколькими государствами и соответственно с двумя или несколькими правовыми системами, часто по-разному решающими вопросы брака и семьи (установление различного брачного возраста и других условий вступления в брак, допустимость развода, различия в распределении супружеского имущества, определении условий взыскании алиментов на ребенка и т.п.). Различия особенно велики, если речь идет, например, о странах европейского и мусульманского права [1].

Значительное влияние на регулирование семейных отношений оказывают уровень экономического развития государства, демографический состав, национальные, бытовые и религиозные особенности и традиции его населения. Так, по-разному решаются вопросы формы брака: порядок заключения и возможность признания браков, заключенных по религиозным обрядам. Например, в Германии браки считаются действительными, только если заключены в государственных органах, в других странах. Например, в Великобритании, правовые последствия имеют и церковные браки. В Италии, Польше, Хорватии, Чехии возможна в качестве альтернативной церковная форма брака с обязательной последующей регистрацией в компетентных органах. Кроме того, различия касаются брачного возраста, допустимости многоженства, возможности вступления в брак с иностранцами. В связи с этим возникает проблема так называемых «хромающих браков» - ситуации, когда браки, заключенные одной стране с соблюдением ее законов, в другой стране оказываются непризнанными из-за невыполнения требований ее законодательства, и вступившие в брак лица в одной из стран не считаются супругами.

В отдельных странах определенные гражданско-правовые последствия порождает и неузаконенное совместное проживание с ведением общего хозяйства. В Норвегии в соответствии с Законом «О совместном домашнем хозяйстве» 1991 г. фактические партнеры уравнены в правах с лицами, состоящими в браке в сфере социального обеспечения и налогообложения. В Исландии внебрачный свободный союз влечет за собой правовые последствия, аналогичные правовым последствиям брака, только при условии соблюдения ряда формальностей. Два лица разного пола, не являющиеся близкими родственниками, проходят процедуру анкетирования в Национальном реестре. Для прекращения сожительства не требуется специального оформления, к числу оснований относят вступление в брак одного из партнеров или регистрацию по другому месту жительства. Действующее законодательство Португалии признает фактическое сожительство. Правовые последствия возникают при условии совместного проживания пары не менее двух лет.

В юридической литературе ведется активная дискуссия о возможности и целесообразности использования термина «иностранный элемент» к отношениям, в которых имеется связь с иностранным государством (с участием иностранных граждан, нахождения имущества на территории иностранного государства, проживание на территории иностранного государства и т.п.).

Следует отметить, что рассматриваемый термин используется в ст. 1184 Гражданского кодекса РК, которая устанавливает общие правила определения права, подлежащего применению к гражданско-правовым отношениям с участием иностранных лиц или гражданско-правовым отношениям, осложненным иным иностранным элементом.

Специалисты в области семейного права активно используют термин «иностранный элемент», при характеристике семейных правоотношений с участием иностранных граждан и лиц без гражданства.

Полагаем, что термин «иностранный элемент» имеет право на применение, поскольку, во-первых, он используется законодателем (ст. 1184 Гражданского кодекса РК), а, во-вторых, является устоявшимся и его можно использовать при характеристике семейных отношений с участием иностранных граждан и лиц без гражданства.

Условно можно выделить следующие группы возникновения семейных правоотношений с иностранным элементом:

- 1) один из субъектов отношений является иностранным гражданином или лицом без гражданства (например, брак заключатся между гражданином РК и гражданской Италии; усыновление ребенка иностранным гражданином);
- 2) объект отношения (имущество) находится на иностранной территории (например, имущество, принадлежащее супругам на праве собственности, находится на территории США);
- 3) юридический факт, с которым связано возникновение, изменение или прекращение семейных правоотношений, происходит за границей (например, расторжение брака за пределами территории РК, взыскание алиментов на территории иностранного государства);
- 4) субъект семейных отношений имеет место жительства на территории иностранного государства (например, родители ребенка проживают за пределами РК).

При возникновении семейного правоотношения, осложненного иностранным элементом, возникает вопрос о применимом праве. Решение этого вопроса осуществляется посредствам применения коллизионных норм. Коллизионная норма — это норма, определяющая, право какого государства должно быть применено к соответствующему гражданскому правоотношению, осложненному иностранным элементом [2].

Исторически — это первый метод. Стали возникать многочисленные коллизионные права, которые надо было решать. Появились коллизионные нормы. В течение долгого времени МЧП развивалось только как коллизионное право. В некоторых странах (Англия, США, ФРГ, Япония) такая позиция сохранилась и по настоящее время. Там оно называется коллизионным.

Несмотря на традиционность, применение коллизионного метода связано с большими трудностями юридико-технического характера. Некоторые обусловлены национальным характером коллизионных норм. В разных странах они разные, а от выбора права зачастую зависит исход решения суда.

Расхождение в содержании гражданского и коллизионного права приводит к появлению т.н. «хромающих отношений». Это такие отношения, которые по праву одного государства являются юридически действительными, законными, а по праву другого государства они незаконны и не порождают никаких юридических последствий (например, многоженство запрещено в Казахстане, но допускается в исламских странах). Такие отношения возникают, часто порождая трудности в реализации международных гражданскоправовых связей [3].

В международном частном праве используется не только метод коллизионного регулирования, но и материально-правовой метод. Проблема решается здесь не путем отсылки к подлежащему применению праву, как в коллизионной норме, а путем устранения самого вопроса о выборе права с помощью материальных норм, непосредственно регулирующих права и обязанности участников частноправового отношения с иностранным элементом.

В соответствии с п. 2 ст. 4 Кодекса РК «О браке и семье», если международным договором, ратифицированным РК, установлены иные правила, чем те, которые содержатся в семейном законодательстве то применяются правила международного договора.

Следует отметить, что международная унификация материально-правовых норм, регулирующих семейные правоотношения, фактически отсутствует. Это объясняется тем, что на регулирование семейных отношений большое влияние оказывают национальные особенности и традиции, церковь, религиозные догматы. В международных Договорах РК по семейно-правовым вопросам в основном содержатся коллизионные, которые определяют применимое право при разрешении того или иного вопроса.

Таким образом, коллизионный метод регулирования применительно к семейным отношениям с иностранным элементом в силу специфики семейных отношений является основным методом правового регулирования.

Список использованных источников

- 1. Марышева Н. И. Семейные отношения с участием иностранцев: правовое регулирование в Росси: опыт, анализ, практика. 2009 № 7. С. 90.
- 2. Богуславский М.М. Международное частное право . Учебник . 4-е изд . М.: Юрист, 2003. С. 23.
- 3. Сулейменов М.К. Юридические лица в международном частном праве: Курс лекций. Алматы: НИЦ КОУ, 2014. С. 18.

УДК 341.9

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ КОНКУРЕНЦИИ В ЕС: ПОЛИТИКА ЕС ПО СЛИЯНИЯМ И ПОГЛОЩЕНИЯМ

Бухарбаева Сабина Сериковна

sabina96_11111@mail.ru

Студентка 3 курса специальности «Международное право» Юридического факультета ЕНУ им. Л.Н. Гумилёва, Астана, Казахстан. Научный руководитель – М.Ж.Куликпаева

Конкурентное право ЕС представляет собой наднациональный инструмент поддержания «справедливой» конкуренции на территории Европейского сообщества.